


 
 

  Ab sofort Bekanntmachung von Termin u. Tagesordnung öffentlicher Gemeinderatssitzungen 

 Formulare und Vordrucke der VG abrufbar über die Homepage der Gemeinde  
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14.12.2019 

15.12.2019 

23.12.19-03.01.2020 

24.12.19-01.01.2020 

28.12.2019 

04.01.2020 

04.01.2020 

08.01.2020 

09., 16., 23.01.2020 

09.01.2020 

12.01.2020 

18.01.2020 

18.01.2020 

26.01.2020 

01.02.2020 

05.02.2020 

 

Mainadvent mit Tombola am Sportplatz - VfB 

Lieder zum Advent – Gesangverein Hafenlohr 

Rathaus geschlossen 

Verwaltungsgemeinschaft geschlossen 

Winterwanderung - CSU 

Lakefleischessen des VfB am Sportgelände 

Auslösung des Probelarms 

Abgabeschluss für das nächste Mitteilungsblatt 

Weideflechtkurse – Elisabethenverein Windheim 

Sprechtag der Unteren Bauaufsichtsbehörde in der VG M`feld 

Jahrtag Windheim, Gottesdienst 10.00 Uhr 

Jahrtag Hafenlohr, Gottesdienst 17.00 Uhr 

Erste-Hilfe-Kurs - CSU  

Neubürgerempfang der Gemeinde (Anker) 

Nistkastenreinigung - CSU 

Erste-Hilfe-Kurs - CSU 

 

 

T E R M I N K A L E N D E R 





GEMEINDEINFORMATIONEN 
 
Öffentliche Gemeinderatssitzung 
 
Ort, Zeit und Tagesordnung öffentlicher Gemeinde-
ratssitzungen werden durch Aushang an den 
gemeindlichen Bekanntmachungstafeln in 
• Hafenlohr, Rathaus 
• Windheim, Dorfstraße 
 
veröffentlicht. 

 
Aus dem Gemeinderat 
 
Ideen für Innenortsgestaltung 
Vorstellung durch Architekt J.-J. Zimmermann 

Schon jetzt wird in der Gemeinde Hafenlohr über die 
Gestaltung unserer Hauptstraße nach Realisierung 
der Ortsumgehung nachgedacht. Hierzu wurde 
Anfang des Jahres eigens das Planungsbüro 
Zimmermann beauftragt Ideen zu entwickeln. 
In der jüngsten Gemeinderatssitzung stellte nun der 
planende Architekt J.J. Zimmermann die verschie-
denen Entwürfe vor. Zur Gemeinderatssitzung 
wurde öffentlich eingeladen um im Vereins- und 
Bürgerhaus zusammen mit Bevölkerung und 
Gemeinderat zu diskutieren. Über 50 Bürgerinnen 
und Bürger sind der Einladung gefolgt und brachten 
Anregungen und Anmerkungen ein. 
Alle Wortmeldungen wurden protokolliert und fließen 
in die nächsten Entwürfe mit ein. Es geht um 
einzelne punktuelle Maßnahmen, wie die Neuge-
staltung des Georg-Engelhardt-Platzes, des 
Rathaus-Hofes bis zum Bahndamm und um mehr 
Parkplätze im Ort.  Auch die Gestaltung des 
Mühlplatzes ist in die Planung einbezogen, hier soll 
der Bachlauf erhalten und naturnah ausgebaut 
werden, evtl. ein Kneipp-Becken entstehen.  
Der Ortscharakter, der durch unseren heimischen 
Sandstein geprägt ist, soll erhalten bleiben, auch der 
Brunnen am Mühlplatz und Brückenbögen sollen 
erhalten bleiben.  
 

 
 
Die Finanzierung hängt von Zuschüssen ab, nicht 
alles kann und muss auf einmal umgesetzt werden, 
aber die wesentlichen Punkte sind als punktuelle 
Dorferneuerung förderfähig. 
 
 
Auftragsvergabe von Schiebetor und 
Zaunanlage für den Bauhof 
 
Für das Gewerk Schiebetor und Zaunanlagen 
bezüglich Erweiterung Bauhof Hafenlohr wurden  
11 Firmen aufgefordert ein Angebot abzugeben,  
2 Angebote wurden eingereicht.  
 
Der Gemeinderat erteilte der Firma Zaun & 
Sicherheit aus Marktheidenfeld den Auftrag für die 
Schiebetor und Zaunanlagenarbeiten bezüglich 
Erweiterung Bauhof Hafenlohr zu einem 
Angebotspreis von 16.785,88 € brutto.  
 
Gleichzeitig erteilte der Gemeinderat der Firma 
Siegler-Bau GmbH aus Lohr am Main den Auftrag 
für die Tiefbauarbeiten bezüglich Erweiterung 
Bauhof Hafenlohr zu einem Angebotspreis von 
11.565,97 € brutto.  
 
 
Antrag auf Isolierte Befreiung  
 
Der Gemeinderat stimmte dem Antrag auf isolierte 
Befreiung zur Errichtung eines Zaunes in der 
Pfarrer-Spielmann-Str. 3 in Hafenlohr zu. Der 
Gemeinderat sieht durch die Abweichungen vom 
Bebauungsplan die Grundzüge der Planung als 
nicht berührt an und hält sie für städtebaulich 
vertretbar. Das Einvernehmen zu der beantragten 
Abweichung vom Bebauungsplan bezüglich der 
abweichenden Zaunhöhe, wurde nach § 31 Abs. 2 
BauGB erteilt. 
 
 
Gemeindewahlleiter und Stellvertreterin für die 
Kommunalwahl 2020 
 
Die Durchführung der Kommunalwahl 2020 ist eine 
Aufgabe des übertragenen Wirkungskreises der 
Gemeinde und ist von daher von der Verwaltungs-
gemeinschaft durchzuführen. Der Gemeinde muss 
jedoch im eigenen Wirkungskreis den/die 
Gemeindewahlleiter/in und den/die Stellvertreter/in 
berufen.  
 
Zum Wahlleiter für die Kommunalwahl 2020 am 
15.03.2020 wurde vom Gemeinderat Herr Armin 
Richartz berufen, zu seiner Stellvertreterin wurde 
Frau Gabi Müller bestimmt.  
 
 
Entscheidung über die Art der Wärmeerzeugung 
im gemeindlichen Bauhof 
 
Derzeit wird der Gemeindebauhof erweitert und die 
Sanitärräume erstmalig nach Geschlechtern 
getrennt. Während dieser Maßnahme muss auch die 
bestehende Ölheizung angepasst werden, hierfür 
würden Kosten in Höhe von 4.000 Euro entstehen.  



 
Auf Dauer darf der bisherige Ölbrenner nicht 
weiterbetrieben werden, selbst bei einem störungs-
freien Betrieb erlischt baubedingt die 
Betriebserlaubnis in zehn Jahren. Der Gemeinderat 
hat mehrheitlich entschieden, die Heizung im Zuge 
der Baumaßnahme für ca. 40.000 Euro auf eine 
Pelletsheizung umzurüsten, dies wäre in wenigen 
Jahren ohnehin fällig, da Öl als Brennstoff nicht 
weiter verfolgt werden soll. 
 
 
Beratung und Beschlussfassung Abrechnung 
Ferienprogramm 2019 
 
Mit Schreiben vom 23.10.2019 informiert der KJR 
über die Betreuerabrechnung für das Ferien-
programm 2019. In Hafenlohr hat mit dem 
Sportcamp eine Veranstaltung stattgefunden.  
Die Gesamtkosten belaufen sich auf 667,50 € und 
werden seitens der Gemeinde an den VfB als 
Veranstalter überwiesen. Der Kreisjugendring (KJR) 
trägt 30 % der Gesamtkosten (=200,25 €).  
Der restliche Betrag in Höhe von 467,25 € trägt die 
Gemeinde Hafenlohr.  
 
 
Einführung eines Informationsmanagement-
systems 
 
Bayerische Kommunen sind durch Artikel 11 
BayEgovG zur Einführung und zum Betrieb eines 
Informationssicherheitskonzepts verpflichtet.  
Dies muss bis zum 01.01.2020 eingeführt sein und 
danach in Betrieb gehalten werden. 
Unter dem Projekttitel „Einführung eines 
Informationssicherheitsmanagementsystems für die 
Kommunale Allianz Raum Marktheidenfeld“ soll die 
gemeinsame Vergabe des Konzeptes und Beauf-
tragung eines externen ISB für mehrere Gemeinden 
erfolgen. 
Die Kostenschätzung für die gemeinsame 
Einführung eines Informationssicherheits-
managementsystems liegt im gesamten ILE-Gebiet 
bei 150.000€. Die Kommunale Allianz Raum 
Marktheidenfeld e.V. beabsichtigt, Zuwendungen 
des Freistaates Bayern zur Förderung der 
interkommunalen Zusammenarbeit über die 
Regierung von Unterfranken zu beantragen.  
In Aussicht gestellt werden hierfür max. 90.000€. 
 
Der Gemeinderat hat beschlossen, dass sich die 
Gemeinde Hafenlohr an der gemeinsamen 
Einführung eines Informationssicherheits-
managementsystems der Kommunalen Allianz 
Raum Marktheidenfeld beteiligt.  
Der Bürgermeister wird damit beauftragt, einen 
geeigneten Kostenverteilungsschlüssel mit der 
Lenkungsgruppe festzulegen. 
  
 
Öffentlicher Personennahverkehr in unserer 
Gemeinde 
 
Die Umstellung des ÖPNV im Landkreis Main-
Spessart in Verantwortung des Landkreises und 
weg vom eigenwirtschaftlichen Betrieb der 
Busunternehmer ist zum 1.11.2019 erfolgt. 

 
 Für unsere Gemeinde Hafenlohr mit dem Ortsteil 
Windheim wurde dadurch die Anbindung an den 
ÖPNV wesentlich verbessert. In Hafenlohr fahren an 
Werktagen je Richtung 26 bzw 27 Busse täglich, im 
Ortsteil Windheim sind es an Werktagen 17 Busse! 
An Wochenenden ist der Betrieb reduziert, aber 
auch hier inklusive Rufbussen verbessert. 
 
Fahrpläne zu den neuen Verbindungen sind im 
Internet abrufbar und auch in Papierform im Rathaus 
erhältlich. 
 
 
Kirchturmuhr Hafenlohr 
 
Die Kirchturmuhr in Hafenlohr hat ein historisches, 
mechanisches Uhrwerk, aber in letzter Zeit geht die 
Uhr häufig nicht mehr korrekt. Auch die Glocken-
schläge zur vollen Stunde funktionieren nicht mehr 
richtig.  
Nachdem der Sinn einer Uhr darin besteht die 
korrekte Zeit ablesen zu können, soll nun geprüft 
werden, ob ein digitales Uhrwerk (vgl. Kirche 
Windheim) eingebaut werden kann.  
 
Entsprechende Angebote werden von der 
Verwaltung eingeholt. 
  
 
Wahlhelfer für die Kommunalwahl gesucht 
 
Für die Kommunalwahl am Sonntag, 15.03.2020 
und Montag, 16.03.2020 (evtl. Auszählung des 
Kreistages) sowie für eine gegebenenfalls 
erforderliche Stichwahl am Sonntag 29.03.2020 
werden noch engagierte Bürgerinnen und Bürger  
als Wahlhelfer gesucht. 
Vorkenntnisse sind nicht erforderlich.  
Alle notwendigen Informationen für die Tätigkeit als 
Wahlhelfer erhalten sie rechtzeitig vor der Wahl in 
einer Schulungsveranstaltung. 
 
Interessenten wenden sich bitte an den 
Geschäftsleiter der VG Marktheidenfeld unter der 
Tel. Nr. 09391/6007-210 oder per Mail:   gl@vgem-
marktheidenfeld.de 
 
 
Bekanntmachungen für die Kommunalwahlen 
am 15. März 2020 
 
Im Rahmen der Durchführung der Kommunalwahlen 
sind mehrere öffentliche Bekanntmachungen 
durchzuführen. 
Nachdem es nicht immer möglich ist, diese 
Bekanntmachungen im gemeindlichen Amts-
/Mitteilungsblatt fristgerecht zu veröffentlichen, 
werden die Bekanntmachungen durch Anschlag in 
den gemeindlichen Aushangkästen und in der 
Geschäftsstelle der Verwaltungsgemeinschaft 
veröffentlicht. 
 
Sofern zeitlich möglich, werden die Bekannt-
machungen auch nachrichtlich im Amts- 
/Mitteilungsblatt abgedruckt. 
 
 



 
Selbstablesen der Wasseruhren 
 
Zum 31. Dezember 2019 sind wieder alle Haus- und 
Gartenwasserzähler für die Jahresabrechnung der 
Wasser- und Kanalgebühren abzulesen. 
 
Alle Abnehmer erhalten von der Verwaltungs-
gemeinschaft Marktheidenfeld ein Schreiben, auf 
dem der aktuelle Zählerstand einzutragen ist. 
 
Es wird gebeten, das ausgefüllte Schreiben bis 
spätestens 15.01.2020 bei der Gemeinde Hafenlohr 
oder direkt bei der Verwaltungsgemeinschaft, 
Petzoltstr. 21 in Marktheidenfeld zurückzugeben. 
 
Sollte bis zum 15.01.2020 kein Zählerstand 
gemeldet sein, wird der Verbrauch anhand des 
Vorjahres geschätzt. 
 
 
Herstellung und Änderung von Wasser-
versorgungs- und Grundstücksentwässerungs-
anlagen auf privaten Grundstücken 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass nach der 
Wasserabgabe- und Entwässerungssatzung die 
Herstellung und Änderung von Wasserversorgungs- 
und Grundstücksentwässerungsanlagen schriftlich 
mit entsprechenden Planunterlagen zu beantragen 
ist (https://www.vgem-
marktheidenfeld.de/verwaltung-
buergerservice/satzungen-und-verordnungen/). 
So sind z.B. alle neu hinzukommenden  
(teil-)versiegelten Flächen, welche Schmutz- oder 
Niederschlagswasser in die gemeindliche 
Kanalisation leiten, genehmigungspflichtig. 
Die notwendigen Anträge können sie hier 
herunterladen: 
https://www.vgem-marktheidenfeld.de/verwaltung-
buergerservice/formulare-und-downloads/ 
 
Entwässerungssatzung- Errichtung von 
Kontrollschächten 
 
Am Ende der Grundstücksentwässerungsanlage 
(d.h. vor der Übergabe in den öffentlichen Kanal) ist 
auf dem jeweiligen Baugrundstück nach o.g. 
Satzung ein Kontrollschacht zu errichten. Bei der 
Neubebauung von Grundstücken ist diese Vorschrift 
zwingend einzuhalten.  
Im Altort bzw. in der Bestandsbebauung, bitten wir 
diese Verpflichtung bei der Neugestaltung von Hof- 
oder Gartenbereichen entsprechend  zu 
berücksichtigen.  
 
Entwässerungssatzung – Anschluss von 
Stellplätzen und Zufahrten 
 
Nach der Entwässerungssatzung sind grds. alle 
Abwässer (auch Niederschlagswasser) in die 
Entwässerungseinrichtung einzuleiten.  
 
Es ist daher unzulässig, das Oberflächenwasser von 
Stell- und Zufahrtsflächen über den Gehweg/Straße 
zu leiten. 
 
 

 
Auch diese Flächen sind mittels geeigneter 
baulicher Anlagen (Rinnen, Einläufe) an die 
Entwässerungsanlage des Grundstücks 
anzuschließen. 
Für diesbezüglich und weitere bau- und 
beitragsrechtliche Fragen, steht Ihnen der  
Fachbereich 2 -  Bauen und Planen während der 
allgemeinen Öffnungszeiten der Verwaltungs-
gemeinschaft Marktheidenfeld zur Verfügung. 
Terminvereinbarung wird empfohlen.  
Tel. 09391/6007-0, Email: bauamt@vgem-
marktheidenfeld.de 
 
 
Flächenmanagement und Innenentwicklung der 
Gemeinde; Baulücken- und Leerständekataster 
 
Die Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld hat 
ihr Baulücken- und Leerständekataster aktualisiert. 
Die Eigentümer freier Grundstücke wurden 
schriftlich befragt, ob sie Interesse an einem Verkauf 
haben und mit der Weitergabe dieser Information an 
Interessenten durch die Gemeinde einverstanden 
sind. Alle zum Verkauf stehenden Grundstücke 
(privat und gemeindlich) können auf der Homepage 
der VG Marktheidenfeld unter dem folgenden Link 
eingesehen werden:  
http://www.vgem-
marktheidenfeld.de/Bauen/bauen.htm 
Für Rückfragen stehen Herr Betz und  
Herr Hörning vom Bauamt der VG Marktheidenfeld 
unter der Telefonnummer 09391/6007-213 bzw. 211 
zur Verfügung. 
 
 
Sprechtag der Unteren Bauaufsichtsbehörde 
 
Der nächste Sprechtag der Bauaufsichtsbehörde 
Karlstadt findet am 
 

Donnerstag, 09.01.2020 
von 9.30 – 11.30 Uhr 

 
in der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld 
statt. 
An diesen Sprechtagen steht der Klimaschutz-
beauftragte des Landkreises, nach Voranmeldung,  
zur Verfügung. Interessierte können sich unter der  
Tel.-Nr. 09353/793-1725 anmelden. 
 
Das städtische/gemeindliche Bauamt steht 
Ihnen während der allgemeinen Öffnungszeiten 
der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld zur 
Verfügung. Terminvereinbarung wird empfohlen: 
Tel. 09391/6007-213,  
Email: bauamt@vgem-marktheidenfeld.de 

 
 
Abbrennen von pyrotechnischen Gegenständen  
zum Jahreswechsel (u. a. Silvesterraketen, 
Knallkörper, Feuerwerkskörper)  
 
Um einen sicheren Jahreswechsel zu gewährleisten  
bittet das Ordnungsamt um Beachtung und 
Einhaltung der nachfolgenden Vorschriften: 
 



 
Am 31. Dezember und 1. Januar dürfen 
pyrotechnische Gegenstände der Kategorie 2 nur 
von Personen abgebrannt werden, die das 18. 
Lebensjahr vollendet haben. 
Achten Sie in der Silvesternacht besonders auf 
alkoholisierte Personen und Kinder, da diese die 
Gefahr nicht richtig einschätzen können. 
Halten sie ihre Türen und Fenster stets 
geschlossen, damit sich keine Knaller in ihre 
Wohnung verirren können. 
Zünden Sie niemals Silvesterraketen in der Nähe 
von Gebäuden mit brennbaren Außenwänden oder 
in der Nähe von leicht entzündbarem Material. 
In unmittelbarer Nähe von Kirchen, 
Krankenhäusern, Kinder- und Altenheimen 
sowie Reet- und Fachwerkshäusern ist das 
Abbrennen von pyrotechnischen Gegenständen 
verboten. 
 
 

Probealarm 
 
Der nächste Probealarm der Sirenen wird am  
 

Samstag, 04.01.2020 
 
von der Leitstelle Würzburg ausgelöst. 
 
Ab 04.01.2020 wird die Sirenenprobe nicht mehr 
wie bisher um 12:10 Uhr sondern um 12:30 Uhr 
stattfinden. 
 
 
Informationen von der Verwaltungsgemeinschaft 
Marktheidenfeld 
 
Schließtage an Weihnachten: 
 
Die Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld bleibt 
am Freitag, 27.12.2019 und Montag, 30.12.2019 
geschlossen.  
 
Ausnahmen: 
Für Angelegenheiten im Zusammenhang mit der 
Kommunalwahl ist das Wahlamt der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld am 
27.12.2019 und 30.12.2019 zu den üblichen 
Geschäftszeiten besetzt.  
 
Für unaufschiebbare Angelegenheiten des 
Standesamtes und der Friedhofsverwaltung steht 
ein Notdienst während den üblichen Geschäftszeiten 
zur Verfügung.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Rathaus geschlossen 
 
Vom 23.12.2019 bis einschließlich 03.01.2020 
ist das Rathaus geschlossen. 
 
Um Beachtung wird gebeten. 
 
 
Nächstes Mitteilungsblatt 
 
Das nächste Mitteilungsblatt der Gemeinde 
Hafenlohr erscheint voraussichtlich in der  
3. Kalenderwoche 2020.  
 
Gewünschte Veröffentlichungen sind bis  
spätestens 08.01.2020 bei der Gemeinde oder der  
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, 
Zimmer 12, Frau Pfaff, E-Mail: 
Amtsblatt.Hafenlohr@VGem-Marktheidenfeld.de 
abzugeben. 
 
 
GEMEINDE HAFENLOHR 
 
S c h w a b 
1. Bürgermeister 
 

VEREINE 

 

Gesangverein 1877 Hafenlohr 

 

Wir wünschen allen Bürgerinnen und Bürgern, 

unseren Mitgliedern, allen Sängerinnen und 

Sängern 

und Allen, die uns immer wieder unterstützen 

eine besinnliche Adventszeit sowie ein frohes 

und 

gesegnetes Weihnachtsfest und alles Gute 

für 2020. 

 

Die Vorstandschaft 

 

 
 

Weihnachtsgrüße der Freien 

Wählergemeinschaft 

Hafenlohr–Windheim 
 

Die Freie Wählergemeinschaft Hafenlohr-
Windheim wünscht allen 

Bürgerinnen und Bürgern ein Frohes und 
Besinnliches Weihnachtsfest 

und ein Glückliches und Gesundes Jahr 2020 ! 
 

Vorsitzender 
Franz Riedmann 

 
 



    

 Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 

 
wieder geht ein Jahr zu Ende, dieses Mal ein 
ganz besonderes für unsere kleine Feuerwehr. 
 
Nicht weil wir besonders viele oder schwere 
Einsätze hatten. Von diesen blieben wir heuer 
Gott sei Dank weitgehend verschont. 
 
Das Jahr 2019 stand ganz im Zeichen unseres 
Jubiläumsfestes. 
Im Sommer durften wir zusammen mit unseren 
Kameraden und Freunden der Feuerwehr 
Windheim unser gemeinsames 140 jähriges 
Jubiläum feiern.  
 
Wir konnten auf dem Festplatz am 
Waldschlösschen an vier Tagen ein so noch nie 
dagewesenes, wundervolles Fest feiern.  
 

 
Das Beste an diesem Jubiläum wart aber Ihr, die Bürgerinnen und 
Bürger aus Hafenlohr, Windheim und noch vielen anderen Orten.  
 
Ohne eure Hilfe, Rat, Tat, Zeit, Spenden, Wissen, Spaß, Geduld und 
Zuspruch wäre dieses Fest niemals möglich gewesen. 
 
Jedem  zu danken würde den Rahmen hier leider um ein vielfaches 
sprengen. 

 

Jedem Helfer und Besucher ein herzliches Vergelt´s Gott! 
 

Zusammen haben wir bewiesen was alles möglich ist, wenn alle 
füreinander einstehen und alle zusammen helfen. Das ist gerade in 
der heutigen Zeit wichtiger denn je!  
 
Wir wünschen Euch und Euren Familien eine besinnliche 
Weihnachtszeit und ein glückliches 2020!  
 
Eure  
 

Freiwillige Feuerwehr  
Hafenlohr 



 

Weihnachtsgruß 2019 
Sehr geehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger, liebe VfB-Mitglieder, 

unser Verein hatte im Jahr 2019 Neuwahlen, die im Wesentlichen die Führungsmannschaft bestä-

tigt haben. Neu ist die explizite Vertretung der Jugend im Vereinsausschuss (Vorstand plus Bei-

sitzer). Wir haben einen Jugendbeirat mit Rosalie Ritter und den weiteren Mitgliedern Moritz 

Groll, Marius König und Emma Reifsteck. Sie zeichnen verantwortlich für das Hafenlohrer 

Sportcamp der Vereine VfB Hafenlohr und TC Hafenlohr Anfang August, das schon zum dritten 

Mal stattgefunden hat. Den Sponsoren sei hier gedankt. Erstmals hat der Jugendbeirat eine Hallo-

weenparty ausgerichtet, die gute Resonanz gefunden hat. Unserem VfB gelingt es hoffentlich, Ju-

gendliche an die Vereinsarbeit und die Übernahme von Verantwortung heranzuführen. Der Ju-

gendbeirat und seine Arbeit lassen uns hoffnungsvoll in die Zukunft schauen. 
 

Im Jahreszyklus bieten wir dann eine Reihe von Veranstaltungen für alle an. Sie seien hier nur 

kurz aufgezählt. Lakefleischessen, Faschingsball und Stand am Zug, der Ostercup. Schon genannt 

das Hafenlohrer Sportcamp, das über die Grenzen von Hafenlohr und Windheim hinaus Zu-

spruch findet. Der MainAdvent am Samstag, den 14.12.19 ab 16.00 Uhr rundet das Angebot im 

Vereinsjahr ab. Der VfB Hafenlohr lädt Sie recht herzlich ein. Am Sportgelände unter der Pergola 

können Sie in vorweihnachtlicher Atmosphäre ein paar frohe Stunden verbringen. 
 

Der Gymnastikbetrieb des Vereins freut sich auf das Frühjahr 2020. Hier soll die renovierte Turn-

halle vollumfänglich wieder zur Verfügung stehen. Die Möglichkeiten für unsere Gruppen sind 

dann noch vielfältiger, da auch die Räumlichkeiten im Untergeschoss genutzt werden können. Die 

Zeit der Ausweichquartiere hat dann ein Ende. Hier geht noch einmal unser Dank an die Kirchen-

verwaltung und die Gemeinde für die Bereitstellung von Pfarrjugendheim, Bürgerhaus in Wind-

heim und Anker in Hafenlohr. Dank auch allen Übungsleitern und Übungsleiterinnen, die aus den 

widrigen Umständen das Beste gemacht haben. 

Ein Höhepunkt im Vereinsjahr 2020 wird der 2. Feuerzauber sein, der am 30. Mai stattfindet. Im 

Jahr 2021 kann der VfB dann Jubiläum feiern. 1921 gab es erste Anstrengungen für einen Fuß-

ballbetrieb in Hafenlohr, 1931 wurde der Verein gegründet und 1946 wiederbelebt. Wir hoffen 

und wünschen, den Verein, unseren VfB, weiterhin viele Jahre erfolgreich wirken zu sehen. 
 

Das geht nur, wenn unser VfB auch in Zukunft wie bisher von den rund 600 Vereinsmitgliedern 

getragen wird. Dafür ist zu danken. Weiterhin gilt der Dank des VfB Hafenlohr allen Trainern und 

Betreuern, dem Förderverein und seinen Mitgliedern, dem FV Bergrothenfels-Hafenlohr, allen 

Helfern, Zuschauern, Gönnern und Sponsoren sowie den Damen und Herren des Gemeinderates 

mit Herrn Bürgermeister Thorsten Schwab an der Spitze. Ohne die Unterstützung aller Aufgezähl-

ten könnte der Verein nicht existieren. 

Für das kommende Jahr wünscht der VfB Hafenlohr allen Mitgliedern sowie allen Einwohnern 

von Hafenlohr und Windheim frohe Weihnachten und ein friedliches Jahr 2020. 

 

Katja Wagner-König Michael Emmerich 

Rainer Obmann  Gerd Dobesch 
 



 
 
 

1. Vorstand: Gertrud Nätscher, Am Hägerlein 1, 97816 Lohr-Wombach, Tel.: 09352/5698  

 
 
 
 
 

Jahrtag der Vereine 2020 
 

 
Der gemeinsame Jahrtag der Windheimer Vereine findet am Sonntag, den 

12.01.2020 statt. Hierzu laden wir recht herzlich ein. 

 

Um 10.00 Uhr ist Gottesdienst und anschließend Totengedenken am 

Kriegerdenkmal. Dann geht´s gemeinsam ins Bürgerhaus. 

 

Tagesordnung: 

Begrüßung 

Jahresberichte der Vereine 

Grußworte 

Ehrungen 

Verschiedenes 

 

Ab 12.00 Uhr gibt es Mittagessen (Braten mit Beilagen). Es ist keine 

Vorbestellung nötig. 

 

Wir freuen uns auf eine zahlreiche Teilnahme. 

 

 

Die Vorstandschaft 



 

 

Jahrtag der Vereine 2020 
 

 
Sehr geehrte Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
 

der gemeinsame Jahrestag der Vereine findet dieses Jahr am Samstag den 18.Januar 2020 statt. 
Hierzu möchten wir Sie recht herzlich ins Vereins- und Bürgerhaus Anker  einladen. 
 
Treffpunkt zum Kirchgang mit anschließendem Totengedenken ist 16.45 Uhr am Rathaus, der 
Gottesdienst beginnt um 17.00 Uhr. 
 
Tagesordnung: 
 

- Begrüßung durch die Vorsitzende der Freiwilligen Feuerwehr 
- Jahresberichte der Ortsvereine 
- Grußworte unseres Bürgermeisters Thorsten Schwab 
- Ehrungen 

 
Für die musikalische Umrahmung sorgt die Hafenlohrtalkapelle Windheim.  
 
 
Für Speis und Trank ist bestens gesorgt. Es kann zwischen warmen Rippchen mit Kraut und Brot 
oder verschiedenen kalten Brotzeiten gewählt werden. 

Eine Vorbestellung ist nicht nötig!  
 
Wir würden uns freuen Sie zahlreich zu einem gemütlichen und informativen Jahrtag begrüßen zu 
dürfen. 
 
 
Auf Ihr Kommen freut sich 
 
Die Vorstandschaft der 
Freiwilligen Feuerwehr Hafenlohr 

 

 
 



Frohe Weihnachten und ein gutes Neues Jahr 

 

Der SPD-Ortsverein Hafenlohr 

und Windheim wünscht allen sei-

nen Mitgliedern und Freunden 

ein frohes Weihnachtsfest und 

ein gutes Neues Jahr. 

 
Den Bürgerinnen und Bürgern von Hafenlohr und Windheim wünschen wir frohe 

und gesegnete Festtage und einen guten Start ins Jahr 2020. Glück und Ge-

sundheit sollen Sie durch ein hoffentlich friedliches Jahr begleiten. 

Christel Dumas 

Die Gemeinderäte der Liste „SPD und Bürgerblock“ bedanken sich bei der Bür-

gerschaft für das Vertrauen, das Sie uns entgegengebracht haben. Wir sind 

dankbar für die erfahrene Unterstützung und weiterhin offen für jede konstruk-

tive Kritik. Für die bevorstehenden Festtage wünschen wir Ihnen alles erdenk-

lich Gute, eine friedvolle Zeit und einen guten Rutsch ins Neue Jahr. 

Gerd Dobesch Anya Pauli Michael Hohe 

 

Persönlich möchte ich mich bei der Bevölkerung von Hafenlohr und Windheim 

bedanken für die Unterstützung und den Zuspruch, den Sie mir als Gemeinderat 

in meiner kommunalpolitischen Arbeit der letzten 24 Jahre gezeigt haben. Für 

die neue Periode 2020 – 2026 trete ich nicht mehr an. Seien Sie bitte auch 

meinem Nachfolger gewogen. Dem neuen Gemeinderat mit Bürgermeister / 

Bürgermeisterin wünsche ich viel Erfolg und Schaffenskraft bei der Bewältigung 

der anspruchsvollen Aufgaben und Herausforderungen, die auf die Gemeinde 

zukommen. Herzlichen Dank noch einmal und gesegnete Feiertage. 

Gerd Dobesch 



☆ 

☆ Der ☆ 

☆ CSU ☆ 

☆ Ortsverband ☆ 

☆    Hafenlohr     ☆ 

☆ wünscht allen Mitbürgern/-innen ☆ 

☆ Frohe Festtage und einen guten Start ins  ☆ 

☆ Neue Jahr 2020. ☆ 

☆ Gleichzeitig möchten wir uns für Ihr Vertrauen ☆ 

☆ und Ihre  ☆ 

☆ Unterstützung im vergangenen Jahr bedanken, auch im Namen der CSU-Gemeinderäte ☆ 

☆ und unseren Kandidaten für die Gemeinderatswahl.  ☆ 

DANKE 

ELISABETH STAHL   THORSTEN SCHWAB   KARIN LIPINSKI  WOLFGANG OSTHEIMER 

 

Das alte Jahr beschließen wir mit einer Winterwanderung nach Bergrothenfels am 28.12.19. 

Treffpunkt für die Wanderung ist um 18 Uhr am Georg-Engelhardt-Platz. Es besteht die Möglichkeit 

direkt zum Abschlussessen um 19 Uhr in die Burggaststätte zu kommen. 

Das Neue Jahr beginnen wir wieder mit unserer Nistkastenreinigung am 01.02.2020. 

Treffpunkt: 09.30 Uhr im Lauterboden, Abzweigung Trieb. 

Ca. 100 Nistkästen warten auf den Frühjahrsputz. Seit vielen Jahrzehnten leisten wir einen wichtigen 

Beitrag zum Vogelschutz in unserem Wald. 

Hierzu sind alle Interessierte herzlich eingeladen. Schlussrast ist wieder beim Kesselfleischessen der 

FFW in Windheim. Wir freuen uns auf eine rege Beteiligung. 

Für 2020 haben wir auch wieder für Sie den Abfallkalender erstellt. Mit unserem kleinen 

Alltagshelfer wissen Sie immer, welche Müllabfuhr gerade ansteht. 

18.01.2020 Erste Hilfe Ausbildung, 9.00-17.Uhr ( Voraussetzung für den Führerschein) 

05.02.2020 Fit im Umgang mit Defibrillatoren 18.00-19.30 Uhr 

Beide Kurse finden im Schulungsraum der Fa. Grasmann, Marienbrunnerstr. 39 statt. 

Fragen zu allen Veranstaltungen oder Anmeldungen bei 

Elisabeth Stahl Mobil 0151-647 286 23 oder elisabeth_stahl@web.de 

 

 



 

        

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger aus Windheim und Hafenlohr, 

 

„Advent und Weihnachten – Zeit der Stille und Besinnung, 

bis jemand auf die Idee kam, dass Geschenke sein müssen.“ 

 

Die Freiwillige Feuerwehr Windheim bedankt sich sehr herzlich für die 

Unterstützung und das entgegengebrachte Vertrauen.  

 

Wir wünschen Ihnen und Ihren Familien ein frohes und besinnliches 

Weihnachtsfest und ein gesundes, glückliches neues Jahr. Mögen alle Ihre Wünsche 

und Erwartungen in Erfüllung gehen. Insbesondere erhoffen wir für Sie alle, eine 

gute Gesundheit und persönliches Wohlergehen. 

 

Mit kameradschaftlichen Grüßen 

 

Willi Schmidke  Peter Michel 

Kommandant  stv. Vorsitzender 

 



 

 
 
Weihnachtsgrüße der Soldaten- und Bürgerkameradschaft 

 

Die Soldaten- und Bürgerkameradschaft Hafenlohr wünscht allen Einwohnern von Hafenlohr 

und Windheim, allen Freunden, Förderern und Mitgliedern ein gesegnetes Weihnachtsfest und 

ein gesundes und erfolgreiches Jahr 2020. 

 
Info zum Jahrtag 2020 am Samstag, 18. Januar 2020 

 

Treffpunkt:  16.45 Uhr Rathaus 

   17.00 Uhr Kirche 

   ca. 18.00 Uhr  Bürgerhaus „Anker“ 

 

Bitte Barett/Mütze und Krawatte nicht vergessen! 

 

Die Vorstandschaft 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 

VERSCHIEDENES 

 

 

Junge Familie aus Marktheidenfeld sucht in der 

Gemeinde Hafenlohr oder Windheim ein 

Gartengrundstück zu kaufen oder zu pachten. 

Angebote bitte an edghol@arcor.de oder 

09391/8661 

 

 

 

 

Ich habe Interesse am Kauf eines Hauses mit 

großem Grundstück (evtl. auch mit Nebengebäude) 

in Hafenlohr.  

 

Bitte melden unter Tel. 015110938440. 

 

 

 
Voranmeldung Fasenachtszug 2020  
 
Hallo, liebe Närrinnen und Narrhalesen!  
 
Der 43. Zuuch in Haffelohr findet am Sonntag, dem 
23. Februar 2020 um 13.00 Uhr statt. Jawohl – um 
13.00 Uhr: im Jahr 2020 wollen wir eine halbe 
Stunde früher starten!  
 
Aufstellung und Beginn wie in den letzten Jahren in 
der Hauptstraße / Holzgasse.  
 
Gasthäuser und Verpflegungsstände sorgen für 
Bewirtung. Die musikalische Begleitung wird durch 
diverse Kapellen gewährleistet.  
 
Anmeldungen zum Fasenachtszug an  
 
goranpejanovic@gmail.com  
johannes-ritter@freenet.de  
 
Anmeldeformulare und Richtlinien stehen auf der 
Homepage "Fasenacht-Hafenlohr.de" bereit.  
 
Wir würden uns freuen, wenn sich wieder viele 
Närrinnen und Narrhalesen mit humorvoll und 
kreativ gestalteten Wagen bzw. Gruppen am Zuuch 
beteiligen würden!!!  
 
Aufgemerkt! Die Straße wird 2020 aus 
organisatorischen Gründen schon ab 16.30 Uhr für 
den Verkehr freigegeben. 
 
Das Fasenachtszug-Komitee  
i. A. Goran Pejanovic 

 
 

 

 

Circuscamp in den Pfingstferien 
 
Vom 31.05. – 06.06.2020 ab 8 Jahren 
und vom 07.06. -  13.06.2020 ab 12 Jahre  Circus 
Youthproject 
 
in Karlstadt-Mühlbach 
 
Manege frei   
 
Du hast Lust auf einen spektakulären Auftritt als 
Artist unter der Zirkuskuppel oder in einer  
atemberaubenden Feuershow in der Manege?  
Dann bist du hier richtig! 
 
Du kannst zwischen zwölf verschiedenen 
Zirkusdisziplinen wählen und deinen Auftritt unter 
professioneller Anleitung des Circus Mumm 
mitgestalten. Auch eigene Ideen sind willkommen! – 
Wir garantieren „Adrenalin pur“! 
Rund um das Zeltcamp gibt es viel Gelegenheit für 
Spiel, Spaß und neue Freunde. 
 
Anmeldung und Infos zum Circuscamp gibt es bei 
der kommunalen Jugendarbeit Main-Spessart, 
Ringstraße 24, 97753 Karlstadt, Tel. 09353/793-
1541 oder – 1510. 
E-Mail: Cornelia.Dietrich@Lramsp.de, 
www.kids4mation.de; 
www.facebook.de/kids4mation.de; Online-
Anmeldung möglich unter www.main-spessart.de, 

 

 
 
 

 
Zu verschenken: 
 
Viel Geschirr, Tassen, Teller, Schüsseln.  
 
Abzuholen nach Absprache bei 
 
Eva Rockenmaier 
Gartenstr. 11 
97840 Hafenlohr 
09391 3605 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Der Erlenbacher Carnevalverein sucht für die 

Prunksitzung (01.02.2020) und für die 

Nachmittagssitzung (16.02.2020) Bedienungen. 

Mindestalter 18 Jahre 

Erfahrungen im genannten Bereich wären von 

Vorteil, sind aber nicht zwingend notwendig. 

Bei Fragen können Sie sich gerne unter der  

0175 169 3653 bzw. Bastian299@gmail.com 

melden.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Noch Restplätze für die Winterfreizeiten in den 
Weihnachtsferien vom 01.01.-06.01.2020 in  
St. Johann in Südtirol/Ahrntal, Pension 
Tannenhof, für Kinder und Jugendliche von  
8-13 Jahren  
 
Für die Winterfreizeiten der Kommunalen 
Jugendarbeit des Landkreises Main-Spessart 
während der Weihnachtsferien sind noch 
Restplätze frei. 
 
Im Teilnehmerpreis sind folgende Leistungen 
enthalten: 
Bustransferfahrt, Vollpension (warmes Essen im 
Skigebiet), Skipass, Ski/Snowboarden mit 
Begleitpersonal, sowie beste Betreuung - unsere 
BetreuerInnen sind langjährige Ski- und  
 
Snowboardfahrer, die für einen tollen Winterspass 
unter Gleichaltrigen garantieren. 
Neben dem Ski- und Snowboarden sind an den 
Abenden Geselligkeit, altersgerechte Spiele und 
Kennenlernen in der Gruppe angesagt. 
 
Das Skigebiet liegt an der Alpensüdseite, mitten im 
Urlaubsparadies Ahrntal, dort wo die Skirennläufer 
Christof Innerhofer (Weltcup und Super-G- 
Weltmeister)  und Extremberg-steiger und Skilehrer 
Hans Kammerlander zu Hause sind. 2019 holte sich 
Markus Eder aus dem Ahrntal den Freeride 
Weltmeistertitel. 
 
Mit modernsten Aufstiegsanlagen in den Skigebieten 
Speikboden und Klausberg überwinden wir in 
Windeseile alle Höhen und genießen das traumhaft 
schöne Panorama auf über 80 Dreitausendern. Seit 
Dezember 2006 ist die neue 8er Kabinenbahn K2 in 
Betrieb, sie bringt uns auf 2510 m Höhe, damit ist 
auch die Schneesicherheit gewährleistet. Die Pisten 
sind bestens präpariert und enthalten alle 
Schwierigkeitsgrade. 
 
Anmeldeformulare und weitere Informationen 
erhalten Interessierte bei der Kommunalen 
Jugendarbeit im Landratsamt Main-Spessart, 
Ringstraße 24, 97753 Karlstadt, Tel.: 0 93 53 / 793 – 
15 01, oder per E-Mail: bernhard.metz@lramsp.de  
und im Internet: www.main-spessart.de, 
www.kids4mation.de und 
www.facebook.de/kids4mation. 
Online-Anmeldung möglich! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

 

DANKSAGUNG 

 

 

   Herzlichen Dank 

 

   sagen wir allen, die sich mit uns  

   in stiller Trauer verbunden fühlten, 

   mit uns von unserer lieben Mutter  

   Abschied nahmen und ihre Anteilnahme auf  

vielfältige Weise zum Ausdruck brachten.  

 

   Einen besonderen Dank möchten wir dem  

   Pflegepersonal des Julius-Echter-Seniorenstifts in  

Hafenlohr für die gute Betreuung aussprechen. 

 

Klara   Berta Fischer 

Schäffer  Edgar Schäffer 

 

   Hafenlohr im November 2019 

 



 

 
 
 
 
 
 
 

 



Ausübung eines Gewerbes 
 
Aus gegebenem Anlass weist das Ordnungsamt der Verwaltungsgemeinschaft auf nachfolgendes hin:  
 
Was ist dem Ordnungsamt zu melden: 
  der Beginn einer gewerblichen, selbstständigen Tätigkeit  die Veränderung der Tätigkeit (Erweiterung oder Wegfall von Tätigkeiten)  die Verlegung einer Betriebstätte (u.a. durch Umzug innerhalb der Gemeinde oder Wegzug in 

eine andere Gemeinde)  die Aufgabe eines Betriebes 
 
Freiwillige Mitteilungen: 
 

z.B.:  die Änderung des Firmen- oder Familiennamens,   der Wechsel eines gesetzlichen Vertreters einer juristischen Person (z.B. GmbH). 
 

Die freiwilligen Mitteilungen dienen dazu, den aktuellen Stand der Gewerbemeldung zu gewährleisten. 
Die Meldung ist kostenfrei. 
 
Wann hat diese Meldung zu erfolgen: 
 

Die Gewerbemeldung muss rechtzeitig vor oder gleichzeitig mit Beginn/Änderung oder Aufgabe der 
Tätigkeit erfolgen. 
 
Wir bitten Sie, zur Gewerbemeldung persönlich im Ordnungsamt der Verwaltungsgemeinschaft 
Marktheidenfeld vorzusprechen oder das vollständig ausgefüllte Formular per E-Mail an die unten 
genannte E-Mail zu senden. 
 
Die Formulare für die Gewerbemeldungen finden Sie auf der Homepage der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld  
(www.vgem-marktheidenfeld.de  Verwaltung & Bürgerservice  Formulare und Downloads  
Buchstabe „G“) 
 
Welche Unterlagen sind erforderlich: 
  Vollständig ausgefülltes Formular   Personalausweis oder Reisepass 

 
Im Einzelfall benötigte Unterlagen: 
  bei im Handels-, Vereins- oder Genossenschaftsregister eingetragenen Firmen: 
ein Registerauszug (mit allen Eintragungen)  bei Bevollmächtigung: 
eine schriftliche Vollmacht und Ausweis des Vollmachtgebers sowie des Bevollmächtigten  bei ausländischen Staatsangehörigen (ausgenommen EU-Länder): 
gültige Aufenthaltserlaubnis zur Ausübung einer selbständigen Erwerbstätigkeit  bei Minderjährigen: 
Einverständniserklärung der Erziehungsberechtigten (bei nebenberuflicher Tätigkeit) oder 
Genehmigung des Vormundschaftsgerichts (bei hauptberuflicher Tätigkeit) 

 
Kontaktdaten: 
 

Bei weiteren Fragen zur Gewerbeausübung wenden Sie sich bitte an das Ordnungsamt. 
Tel.: 09391 6007-103 oder -105; E-Mail: Ordungsamt@VGem-Marktheidenfeld.de 

http://www.vgem-marktheidenfeld.de/


 

 

4.1.2020 



 

   

 

 

   Senioreneinrichtung der Juliusspital-Stiftung Rothenfels 

Am Rödlein 5 
Julius-Echter-Seniorenstift, Am Rödlein 5, 97840 Hafenlohr                           97840 Hafenlohr 

                  IK-Nummer: 510960353 
 
 

Stellenausschreibung 
 

Unser Küchenteam braucht Verstärkung! 
 
 

Wir suchen zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine 
 

Küchenhilfe (m/w/d) 
 

in geringfügiger Beschäftigung (450.- €), 
(auf Wunsch auch sozialversicherungspflichtig möglich). 

 
Die Arbeitszeiten werden nach Absprache vormittags und/oder 

nachmittags geplant. 
 

Gerne informiere ich Sie in einem persönlichen Gespräch genauer über 
den Arbeitsplatz. 

Wir freuen uns über jede Rückmeldung und ein persönliches Gespräch. 
. 
 

Kontaktaufnahme ist möglich unter der Telefonnummer 09391/50395302 
oder pfeiffer@julius-echter-seniorenstift.de. 

 
 

M. Pfeiffer 
Heimleitung/19.11.2019 

 

 
 

 



 

 

Fünf Minuten – länger dauert das Lesen dieser Seite nicht. Und es lohnt sich …  
In der September-Ausgabe des Gemeindeblattes habe ich begonnen Tipps für einen nachhaltigeren 

Umgang mit unseren Lebensgrundlagen in und um Hafenlohr zu veröffentlichen. 
 

Ich habe dazu aufgerufen, dass sich möglichst viele Bürger aus Hafenlohr und Windheim an der Diskussion 

beteiligen und ihre Tipps und Ideen an dieser Stelle weitergeben.   

Mittlerweile habe ich zahlreiche Zuschriften erhalten. Einige Bürger sind auch persönlich auf mich 

zugekommen. Das freut mich sehr und zeigt mir, dass immer mehr Menschen gerne nachhaltiger leben 

möchten. 
 

Der erste Tipp für mehr Nachhaltigkeit im Alltag kommt von Melanie aus Hafenlohr 
 

Fakt: 

Viele Kosmetika wie Shampoo und Seifen sind in unnötig viel Plastik eingepackt. 

Zudem enthalten viele davon Mikroplastik.  

Und Mikroplastik steht stark im Verdacht das Immunsystem zu schwächen und unfruchtbar zu machen. 
 

Laut einer Studie der University of Newcastle, Australien, nimmt ein Mensch im globalen Durchschnitt bis 

zu fünf Gramm Plastik pro Woche auf, das entspricht in etwa dem Gewicht einer Kreditkarte. 

Das kann nicht gesund sein. 
 

Tipp: 

Verwe de  Sie i  Zuku ft „Festes Sha poo“  
Es ist in der Regel in Karton verpackt oder in sehr viel weniger Plastik als herkömmliche Haarwaschmittel. 

Sie fi de  das Feste Sha poo i  gut sortierte  „Drogerie arkt ihres Vertraue s“.  
 

Und warum: 

Schauen Sie sich mal den Inhalt ihres gelben Sackes an. Unnötig viel Verpackung für wenig Inhalt ist oft 

die Realität. Mit den festen Varianten der Seife und des Shampoo können sie den Müllberg verkleinern. 

Zudem ist darin meist auch kein Mikroplastik enthalten. 

Und das nützt uns selbst und auch allen anderen Lebewesen. Denn Mikroplastik verunreinigt auch in 

Hafenlohr und Windheim das wertvolle Trinkwasser. 
 

Der zweite Idee für mehr Nachhaltigkeit im Alltag kommt von Barbara aus Hafenlohr 
 

Fakt: 

Viele Menschen möchten gerne nachhaltiger leben, um unsere schöne Natur in Hafenlohr an kommende 

Generationen weitergeben zu können. Doch oft fehlt die nötige Motivation oder das Wissen.   
 

Idee: 

Es gibt einen regelmäßigen persönlichen Austausch zwischen allen interessierten Bürgern. 

Und weil es wichtig ist mit dem Handeln zu beginnen, möchten wir hiermit gleich zum ersten 

unverbindlichen Treffen einladen. Es wird im Januar in Hafenlohr stattfinden.  

Der genaue Ort und die Zeit werden im nächsten Amstblatt bekanntgegeben. 
 

Und warum: 

Gemeinsam geht alles leichter. Ideen und Tipps können hier in gemütlicher Runde ausgetauscht werden. 
 

Und jetzt möchte ich Sie wieder bitten, auch ihr Wissen mit uns zu teilen. Haben Sie eine gute Idee oder 

diese sogar schon in die Tat umgesetzt? Kaufen Sie regional ein und wo? Haben Sie eine klimaneutrale 

Heizung? Schreiben sie mir und der nächste Tipp den Klimawandel zu begrenzen kommt von Ihnen!                                                  

 

Matthias Huckle 

matthias.huckle@aelf-ka.bayern.de 

                                                                                                              

                   Die Seite für alle, die Nachhaltigkeit lieber ausprobieren als nur darüber zu reden 



Berufsausbildung ist Zukunft! 

Berufsschule und Berufsfachschulen in Ochsenfurt laden ein zum Infotag  

Zukunftssichere, attraktive Berufe suchen engagierte Nachwuchskräfte! 

Informieren Sie sich am 

 

Freitag, 07.02.2020 von 15:00 – 18:00 Uhr, 

in der Berufsschule und in den Berufsfachschulen, Pestalozzistraße 4, 97199 Ochsenfurt, 

www.bsz-kt-och.de, 

 

über folgende Ausbildungsberufe:  

Landwirt/-in, Fachkraft für Agrarservice, Winzer/-in, Weintechnologe/Weintechnologin, 

Gärtner/-in, Florist/-in, 

Assistent/-in für Ernährung und Versorgung, Kinderpfleger/-in, 

Kfz-Mechatroniker/-in, Land- und Baumaschinenmechatroniker/-in. 

 

Informieren Sie sich über die Berufsausbildungen bei Auszubildenden, Lehrkräften und zuständigen 

Stellen sowie über den mittleren Schulabschluss. 

Besichtigen Sie unsere Fachräume! Wir freuen uns auf Ihre Fragen und Ihren Besuch. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 
27. November 2019 

 
Kostenfreier Vortrag 

“Grüne Geldanlagen - gutes Geld“ 

Der Mensch opfert derzeit insbesondere in den wohlhabenden Ländern das Ökosystem Erde 
der Anhäufung von Geld und Besitz. Doch Geld an sich ist nicht böse oder schlecht – 

ebenso wenig wie der Mensch selbst. Ganz im Gegenteil: verantwortungsvoll eingesetzt und 
angelegt, kann Geld unsere Lebensgrundlagen und unseren Wohlstand schützen. Diplom-
Theologe Klaus Marschall von der MehrWert GmbH in Lohr stellt Möglichkeiten vor. Nach 
seinem Vortrag steht er für Fragen und Diskussion zur Verfügung. 

Die Informationsveranstaltung findet am 16. Januar um 19:30 Uhr im Landgasthof Baumhof 
Tenne (Baumhofstraße 147, Marktheidenfeld) statt. Der Eintritt ist frei, eine Anmeldung nicht 
erforderlich. 

Der Vortrag wird im Rahmen der Reihe „Energie und Klimaschutz für jedermann“ vom 
Klimaschutzmanagement und dem Agenda 21-Arbeitskreis Ressourcen des Landkreises in 

Kooperation mit der VHS Marktheidenfeld angeboten.  

Weitere Informationen erhalten Interessierte beim Klimaschutzbeauftragten des Landkreises, 
Michael Kohlbrecher, Tel.: 0 93 53 / 793 – 17 57, E-Mail: Michael.Kohlbrecher@Lramsp.de, 
oder unter www.main-spessart.de. 

 
Bildquelle: Pixabay (lizenzfrei) 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
Ihre Pressestelle im Landratsamt Main-Spessart 
 
Marktplatz 8 
97753 Karlstadt 
 
Tel.: 0 93 53 / 793 - 10 22 
Fax: 0 93 53 / 793 - 85 10 22 
E-Mail: Pressestelle@Lramsp.de 
Web www.main-spessart.de 



Bezirksjugendwerk der Arbeiterwohlfahrt Unterfranken   

Mit neuem Schwung in die nächsten 40 Jahre…  

 

WÜRZBURG   Strahlender Sonnenschein, rund 150 gut gelaunte Gäste von Jugendwerken aus dem ganzen Land, 

ein außergewöhnliches Ambiente, zahlreiche hochrangige Gratulanten und ein abwechslungsreiches 

Festprogramm – das zeichnete die Jubiläumsfeier des Bezirksjugendwerkes (BJW) der Arbeiterwohlfahrt (AWO) 

am 12. Oktober 2019 aus. 

 

Anlässlich ihres 40-jährigen Bestehens hatte die eigenständige Jugendorganisation der AWO Mitglieder, 

Freunde, Weggefährten und Kooperationspartner zum Feiern in die Marina-Hafenbar direkt am Würzburger 

Mainufer geladen. Neben Sektempfang und Grillbüffet warteten auf die Gäste weitere kleine Höhepunkte.  
Mit der Verleihung 25 goldener Pferde sagten die heute Verantwortlichen auf äußerst sympathische Weise all 

den vielen Menschen Dank, die in den 40 Jahren immer wieder dafür sorgten, das Jugendwerk als politischen 

Jugendverband am Leben zu erhalten. Auch und gerade unter der Voraussetzung, dass Partizipation und 

Teilhabe der jungen Menschen bei Programmgestaltung, Zielsetzung und Umsetzung aller Aktivitäten von 

Anfang an einen hohen Stellenwert hatte.  

 

Die einzigartige Auszeichnung geht zurück auf die BJW-Spendenaktion Werd‘ ein PFerT (= Werde Pate für Ferien-

Teilnehmer*innen), die mit Hilfe von Spenden insbesondere Kindern von Alleinerziehenden und aus 

kinderreichen Familien die Teilnahme an Ferienfreizeiten ermöglicht. Ausgezeichnet wurden langjährige 

Teamer*innen, Vorstandsmitglieder, engagierte Mitarbeiter*innen ebenso wie langjährige Unterstützer.  
Die besondere Rolle und Stellung der Jugendorganisation der AWO als politischer und selbstwirksamer 

Jugendverband hoben auch die Ehrengäste hervor. Gerade in Zeiten, in denen sich zeige, dass man noch viel 

mehr in politische Bildung investieren müsse, unterstütze er daher das BJW der AWO weiterhin gerne, betonte 

der SPD-Bundestagsabgeordnete Bernd Rützel.  

 

Das JW sei in guter Tradition des „Mutterschiffes AWO“ nah dran an den Menschen und vermittle in besonderer 

Weise „Werte wie Zivilcourage und Haltung“, lobte Oberbürgermeister Christian Schuchardt. 

 Demokratie könne nicht von der Institution Schule vermittelt werden, ergänzte der stellvertretende AWO 

Bezirksvorsitzende Gerald Möhrlein, einstmals selbst JW-Vorsitzender. Deshalb sei es so wichtig, dass das JW 

sich im intensiven Austausch mit Schülern Fragen stelle wie: Was heißt eigentlich Freiheit? Oder: Wie komme ich 
zu Toleranz?: „Das JW hat kein Kreuz, aber Rückgrat.“ 

Die Würzburger SPD-Vorsitzende Freya Altenhöner betonte die wichtige Rolle des BJW im Kontext des 100-

jährigen AWO Jubiläums im Jahr 2019. „Gerade alte Organisationen brauchen junge Leute, die bereit sind, alles 

zu hinterfragen.“  

Es gebe drei Punkte, wegen denen er sich dem JW besonders nahe fühle, so Martin Heilig, Kreisvorsitzender 

Bündnis 90-Die Grünen: „Die Idee, dass es sich alle leisten können sollen, die Partizipation und schließlich die 

Idee, Werte zu vermitteln und dabei Spaß zu haben.“  

Mit einem Wechsel an der Spitze geht es nun für das Bezirksjugendwerk mit neuem Schwung in die nächsten 40 

Jahre. Ida Sachse wurde auf der Bezirksjugendwerkskonferenz am Samstag, den 26.10.2019 zur neuen 
Vorsitzenden gewählt. Bereits seit 2014 engagiert sie sich im Bezirksjugendwerk in verschiedenen Bereichen und 

was bereits mehrere Jahre Teil des Vorstandsteams. Sie löst Philipp Belschner in seinem Amt ab, der nach 5 

Jahren im Vorstand (davon 3 als Vorsitzender) aufgrund eines Wohnwechsels nicht mehr angetreten ist. Zu ihren 

Stellvertretern wurden Björn Reus und Johannes Barz gewählt. Franziska Brohm komplettiert das neue 

vierköpfige Team als Beisitzerin. 

 

Das neue Team blickt optimistisch in die Zukunft. Es gilt, die angestoßenen Dinge weiterzuführen, so ist einer der 

Schwerpunkte die Platzierung des im letzten Jahr erarbeiteten Profilkerns zur besseren Vermarktung des 

vielfältigen Angebotes des Bezirksjugendwerks. Bestehende Angebote sollen überdacht und optimiert werden 

und sicherlich ist auch jede Menge Platz für neue Projekte und Aktionen für und mit Kinder(n) und 
Jugendliche(n).  

 

Das neue Programm erscheint Anfang des Jahres 2020. Weitere Infos gibt es auch unter: www.awo-jw.de  

 



Termine 2020 

 
Januar 
04.01.2020 Lakefleischessen des VfB am Sportgelände 
12.01.2020 Jahrtag Windheim, Gottesdienst 10.00 Uhr 
18.01.2020 Jahrtag Hafenlohr, Gottesdienst 17.00 Uhr (Anker) 
26.01.2020 Neubürgerempfang der Gemeinde (Anker) 
 
Februar 
01.02.2020 Nistkastenreinigung der CSU 
01.02.2020 Kesselfleischessen der FW Windheim (Feuerwehrhaus) 
08.02.2020 Altpapiersammlung des THW 
21.02.2020 Faschingsball des VfB (Anker) 
23.02.2020 Faschingszug 13.30 Uhr 
24.02.2020 Haxenessen des VfB im Sportheim 
 
März 
06.03.2020 Jahreshauptversammlung des TC Hafenlohr 19.30 Uhr 
21.03.2020 Jahreshauptversammlung des VfB 19.30 Uhr 
28.03.2020 Jahreshauptversammlung der Soldaten- u. Bürgerkameradschaft 19.00 Uhr 
 
April 
11.04.2020 Ostercup des VfB 
30.04.2020 Maifeiern der Feuerwehr Hafenlohr und der Hafenlohrtalkapelle Windheim 
 
Mai 
09.05.2020 Fitnesstag des VfB am Sportgelände 
10.05.2020 Tag der offenen Tore beim THW 
16.05.2020 Altpapiersammlung des THW 
18.05.2020 Sternwallfahrt nach Windheim 
30.05.2020 Feuerzauber des VFB am Sportgelände 
 
Juni 
28.06.2020 Kirchweihfest Windheim 
 
Juli 
05.07.2020 Familientag des VfB und Anglerfest am Sportgelände 
10.07.2020 Schulfest 
12.07.2020 Grillfest der FW Windheim  
30.07. bis 
02.08.2020 Sportcamp des VfB am Sportgelände 
 
August 
01.08.2020 Altpapiersammlung des THW 
 
September 
- 
 
Oktober 
10.10.2020 Blasmusikabend der Hafenlohrtalkapelle (Anker) 
31.10.2020 Halloweenparty des VfB am Sportgelände 
 
November 
07.11.2020 Altpapiersammlung des THW 
13.11.2020 Jahreshauptversammlung FW Windheim (Bürgerhaus) 
14.11.2020 Liederabend des Gesangvereins im Anker 
20.11.2020 Jahreshauptversammlung Hafenlohrtalkapelle 
21.11.2020 Jahreshauptversammlung der FW Hafenlohr 
 
Dezember 
05.12.2020 Senioren-Weihnachtsfeier im Anker 
12.12.2020 Main-Advent des VfB 
 
Zur Info: 
Lt. Goran Pejanovic spielt die Theatergruppe wieder ab dem Jahr 2021, dann im 2-jährigen Rhythmus. 
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